

## 祝福延安祝福新城

高建群

去年年底,今年年初,我曾三次去延安,考察 和观摩正在建设中的延安新城。

上世纪50年代中期,我在延安居住,那时我还 小。我住在延安万佛洞底下那个小佛洞里。父母到 报社去上班,用一根绳子把我拴在门栏上。老崖下 面是滔滔延河,延河滩里摆满了石头,石匠们叮叮 噹噹, 凿着石头, 正在修那座有名的延河大桥。

那时延安城区,人口只有一点点儿,只在市场 沟里、凤凰山麓、东关清泉砭那些地方, 杂落地住 着些人,一出城外,就是大稍林。那时在延安街面 上的人, 我几乎都认识。或者换个方式, 用作家路 遥的话说,延安街上的狗都认识我。

延安城区的人口膨胀,是改革开放以后的事 情,不独延安,中国境内几乎所有的城市,人口都 在急速增长。

延安三山对峙、二水交流的这么一点平川,30 多平方公里面积,要容纳下50万规模的城市人口, 不要说发展经济了,人要居住下来,转个身都拥挤。

历史上,类似这种经济繁荣、人口膨胀的事情 也出现过。怎么办呢?那时是以延安府为中心,在 延安周边建设许多县城,号称"五连城",它们成为 副中心。

将突出的山头削下来,填到沟壑里去,取其中 间,于是就形成了一块30多平方公里,类似洛川城 那样大小,类似今天的延安老城面积大小的山顶平 原,或曰山顶盆地(因四周还有山头)。这是我见到 的延安新城之北城的做法。我三次去看,每一次地 都要扩大一些,而新城中楼房正在建设中。

其实, 西北黄土高原的形成, 最初它的表面就 是现在这样的一马平川, 只是亿万年的天雨割裂, 河流冲刷, 才形成现在这种沟壑梁峁的支离破碎状 态。因此,把山头削去,将沟壑填平,让地平面重 新变平,这不是破坏生态,而是恢复那业已被破坏 了的生态。

距今三亿五千万年前到一亿五千万年前的侏罗 纪时代, 那时, 中国的西部还是一座大洋, 叫准噶 尔大洋,后来在造山运动中,地壳涌起,洋底形成 现在的塔里木盆地和准噶尔盆地, 而老黄风开始猛 烈地刮着, 黄土搬家, 把洋底的黄土向东南方向 吹,从而形成如今的西北黄土高原。黄土层最厚的 地方在甘肃兰州附近, 我去考察过, 好像有580米 厚。陕北高原最厚的地方是洛川塬那个黄土地质公 园,亦有500多米厚。

洛川原,交道原,钳二原,隆太原,这些地方 由于长期从事农耕,管理得好一些,原面基本平整。 延安新北城建设,就是再造一个洛川原,让世

世代代局促的人居环境变得好。

只要守着一滩水,老百姓的日子,就能不慌不 忙地过下去,有年没月一代一代地过下去。这次水 的问题也得到了回答。一是经中央批准,一年从黄 河调一亿吨的水。黄河水之外, 当地政府还在北城 附近,正修一座比王瑶水库还大的水库,好像叫南 沟门水库。将来河水、库水双保险, 北城再建两个 人工湖,那时的城市环境就会安排妥贴了。

我对延安,有着很深的感情。我今年60岁了, 在延安居住了30年。延安发生的每一件事情,对我 都是大事。我真诚地祝愿亲爱的父老乡亲们生活安

延安历史上就是陕西、甘肃、宁夏、内蒙古、 山西这个边缘三角区的经贸文化中心, 我想, 有了 这个可以承载大量城市人口,可以有城市空间来发 展物流,同时,充裕的水可以在满足人畜饮水之 后,又用于工业生产,这样城市真的就活了,就可 以放手做大了,就可以随着时代的发展而发展了。



延安新区建设剪景











